

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΠΕΠΕΝ

10 ΜΑΙΟΥ 2017

Ομιλία Προέδρου Εμμανουήλ Τσικαλάκη

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Χαιρετίζω την έναρξη των εργασιών της Ετήσιας Τακτικής Γενικής μας Συνέλευσης και σας ευχαριστώ για την παρουσία σας, που παρά τις ιδιαιτερότητες του κλάδου μας και του χώρου της Ναυτιλίας γενικότερα, είναι σημαντική.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι η ΠΕΠΕΝ συνεχίζει ανεξάρτητη και χωρίς «χρωματισμούς» να αγωνίζεται για τα δικαιώματα των Ελλήνων Πλοιάρχων, των Αξιωματικών αλλά και των Ναυτικών, για το καλό του κλάδου μας και της Ελληνικής Ναυτιλίας.

Η ΠΕΠΕΝ είναι και θα συνεχίσει να είναι το επαγγελματικό σπίτι των Ελλήνων Πλοιάρχων πάσης τάξεως.

Η Ένωση Πλοιάρχων, αποτελεί πρώτα και πάνω από όλα, κοινωνικό φορέα, ικανό για τις αναγκαίες εκείνες παρεμβάσεις, με τις οποίες θα συμμετάσχει και θα συμβάλλει καθοριστικά, στις προκλήσεις της τρέχουσας χρονιάς, αλλά και των επόμενων χρόνων.

Οι Πλοίαρχοι και οι Ναυτικοί έχουμε πάψει εδώ και πολλά χρόνια να αποτελούμε ξεχωριστό, για πολλούς, αποκομμένο τμήμα της κοινωνίας μας.

Δεν είμαστε πια «οιονεί» μετανάστες, μακρόθεν θεατές του κοινωνικού γίγνεσθαι της χώρας μας, όπως πεισματικά, ακόμα και σήμερα το Κράτος εξακολουθεί να μας θεωρεί.

Δεν είμαστε απλοί αιμοδότες της εθνικής μας οικονομίας, με προσφορά δισεκατομμυρίων δολαρίων ναυτιλιακού συναλλάγματος.

Δεν υπήρξαμε και δεν είμαστε απλοί εργαζόμενοι που επανδρώνουν και κινούν τον Υπερσύγχρονο Ελληνικό Εμπορικό Στόλο.

Αποτελούμε συνεχές παρόν και ενεργό μέρος της Ελληνικής κοινωνίας.
Οι Πλοίαρχοι και οι Ναυτικοί αποτελούμε τον κύριο παράγοντα και βασικό μοχλό ανάπτυξης της Ελληνικής Ναυτιλίας στο σύνολό της.

Η Γενική μας Συνέλευση, όπως και οι προηγούμενες, αλλά και το μήνυμα που θα βγει από αυτήν προς όλους, θα είναι αντάξιο του κλάδου μας, του ύφους, του ήθους και του χαρακτήρα του Έλληνα Πλοίαρχου.

Και μία μόνο ευχή θέλω να απευθύνω στους χιλιάδες συναδέλφους μας που ταξιδεύουν σ' όλα τα μήκη και πλάτη της Γής, σε όλες τις θάλασσες.

Να έχουν πάντα καλά και ασφαλή ταξίδια και να επιστρέφουν υγιείς, κοντά στις οικογένειές τους, κοντά μας. Ο Άγιος Νικόλας να είναι μαζί τους και να τους προστατεύει.

Αγαπητοί Συνάδελφοι, πριν προχωρήσουμε στις εργασίες της Γενικής μας Συνέλευσης και στους στόχους της Ενώσεώς μας, μέσα από την σύντομη ομιλία μου σας ζητώ ως ύψιστο μεγαλείο ψυχής και ένδειξη τιμής να τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή για τους συναδέλφους και τους συνανθρώπους μας που χάθηκαν τη χρονιά που πέρασε στις θάλασσες του κόσμου.

Αιωνία τους η μνήμη - Θα έχουν πάντα μια θέση στη μνήμη και τις καρδιές μας.

Συνάδελφοι,

Σύμφωνα με το καταστατικό της Ενώσεώς μας, η Διοίκηση θα σας ενημερώσει για τον απολογισμό της προηγούμενης χρονιάς, αλλά και τον προγραμματισμό δράσης για τη χρονιά που διανύουμε, ζητώντας να τα εγκρίνετε με την ψήφο σας. Δεν θα σας κουράσω όμως με την ανάγνωσή τους, τα έχετε ήδη στα χέρια σας.

Συνάδελφοι,

Σταθερή απασχόληση, δημόσια αναβαθμισμένη δωρεάν ναυτική εκπαίδευση και μετεκπαίδευση, αξιοπρεπής απομαχία, κοινωνική καταξίωση και βεβαίως, ένα ποιοτικό, ασφαλές και υγιεινό περιβάλλον εργασίας, είναι οι άξονες στους οποίους πάντα θα κινούμαστε και θα επιδιώκουμε, αγωνιζόμενοι, με όλες μας τις δυνάμεις.

Ένα είναι βέβαιο και σίγουρο, οι καθημερινές τριβές με τα διάφορα προβλήματα, η παρακολούθηση της καθημερινότητας σ' όλους τους τομείς **(τόσο της Ποντοπόρου Ναυτιλίας, όσο και της Ακτοπλοΐας και των σκαφών αναψυχής το τελευταίο διάστημα)** όπως και πάρα πολλά άλλα θέματα ποτέ δεν θα πάσουν να μας απασχολούν. Και πάντα, η παρέμβασή μας (όποτε και αν αυτή χρειασθεί) θα είναι άμεση.

Αναδιάρθρωση της Ναυτικής Εκπαίδευσης, με σύγχρονο εξοπλισμό, αναβάθμιση της διδασκαλίας και Μετεκπαίδευση σε Ελληνικά και Διεθνή Πανεπιστημιακά Ιδρύματα.

Αυτό που εμείς ως ΠΕΠΕΝ έχουμε ξεκινήσει εδώ και αρκετά χρόνια, μέσα από διάφορες συμφωνίες που προσφέρουν υποτροφίες στα μέλη μας, αναγνωρίζοντας τις γνώσεις και την ποιότητα του Έλληνα Πλοίαρχου που έχει θέληση και αναζητά την εξέλιξη, παρ'όλο που η πάγια θέση μας είναι η αναβαθμισμένη δημόσια ναυτική εκπαίδευση.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να σας αναφέρω επίσης ότι ήδη έχει ξεκινήσει και η ανανέωση συνεργασίας μας με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου. Το ΚΕΣΕΝ Πλοίαρχων και οι ΑΕΝ Πλοίαρχων είναι απαραίτητο να διατηρήσουν το ναυτικό χαρακτήρα τους με την πλειοψηφία των καθηγητών να είναι Πλοίαρχοι και οι Διευθυντές Σπουδών να είναι μόνο Πλοίαρχοι. Να δοθούν κίνητρα για την προσέλκυση συναδέλφων Ναυτοδιδασκάλων, Πλοίαρχων και Α' Μηχανικών, με περισσότερες θέσεις μόνιμων, σωστά αμειβόμενων και όχι με το απαράδεκτο καθεστώς των ωρομισθίων.

Είμαστε μαζί με τους συναδέλφους Ναυτοδιδασκάλους, Πλοίαρχους και Α' Μηχανικούς (ΑΕΝ-ΚΕΣΕΝ- ΡΗ ΡΕ-ΣΩΣΤΙΚΩΝ) και διεκδικούμε τις θέσεις μας και μέσα από το Συμβούλιο Ναυτικής Εκπαίδευσης που συμμετέχουμε ως ΠΕΠΕΝ.

Δυστυχώς, λανθασμένες ενέργειες και αποφάσεις του Κράτους, ειδικά σε ότι αφορά την φορολογία των Ελλήνων Ναυτικών, δημιούργησαν θεμελιακά προβλήματα που ξεφεύγουν από τις δικές μας δυνατότητες και ανήκουν αποκλειστικά και μόνο στο πλαίσιο ενεργειών και υποχρεώσεων του, που τα τελευταία χρόνια έχει πάρει διαστάσεις οξύτατου κοινωνικού προβλήματος. Και είναι από τα προβλήματα, που η άμεση λύση του, αποτελεί προϋπόθεση της ύπαρξης του Ναυτικού μας Δυναμικού.

Πλήττει δέ κύρια και κατηγορηματικά τους απόμαχους συναδέλφους μας και το εν ενεργεία Ναυτικό Δυναμικό με αποτέλεσμα να αποτελεί θρυαλλίδα στην ύπαρξη της ίδιας της Ναυτιλίας μας, αφού, όπως εμφανίζονται τα πράγματα, κινδυνεύει η διατήρηση της Ελληνικής Σημαίας, με αναπόφευκτη συνέπεια την στροφή σε ξένες σημαίες.

Δεν έχω την πρόθεση και δεν θέλω να αναφερθώ στις ευθύνες των εκάστοτε εκπροσώπων της Κρατικής Εξουσίας, η οποία κυριαρχικά διαχειρίστηκε, όχι μόνο τα κεφάλαια των Ασφαλιστικών μας Ταμείων, αλλά και το εν γένει συνταξιοδοτικό μας καθεστώς.

Είμαι όμως, υποχρεωμένος, να τονίσω ότι, οι Ναυτικοί πλήρωσαν και εξακολουθούν να πληρώνουν πολύ περισσότερα για τα συνταξιοδοτικά και κοινωνικά δικαιώματα που τους απονέμονται. Θα πρέπει άμεσα να ασχοληθεί σοβαρά με την αποκατάσταση των όσων “δεινών” επισώρευσε στο φορολογικό και ασφαλιστικό σύστημα των Ναυτικών και ας εξαντλήσει επιτέλους τις αρμοδιότητές του για την αποκατάσταση των συντάξεων των συναδέλφων μας.

Εμείς, για το θέμα αυτό δίνουμε τον δικό μας αγώνα μαζί με την ΠΝΟ, αλλά και μέσω της συμμετοχής μας στις Επιτροπές του ΝΑΤ και του ΕΦΚΑ. Η πρόσφατη δυναμική κινητοποίηση που είχαμε με την εννιαήμερη επιτυχημένη απεργία μας, είχε ως αποτέλεσμα την εξαίρεση των Ναυτικών μας από την περεταίρω αύξηση της φορολογίας τους.

Επιθυμούμε να σταματήσει άμεσα το φαινόμενο της συστηματικής μη καταβολής δεδουλευμένων και να εξοφληθούν τάχιστα οι απλήρωτοι ναυτικοί μας.

Από την πλευρά μας καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για την τακτοποίηση των δεδουλευμένων.

Είμαστε δίπλα στους συναδέλφους, σε καθημερινή βάση, στα πειθαρχικά συμβούλια Α, Β, βαθμού και στο ΑΣΝΑ. Πρέπει να αλλάξει η απαράδεκτη και απαρχαιωμένη νομοθεσία που βλέπει παντού Μόνο Ευθύνη Πλοιάρχου.

Συμμετέχουμε για πρώτη φορά στην Επιτροπή του ΥΝΑ για τα λιμάνια. Οι εισηγήσεις μας στην εν λόγω Επιτροπή που προέρχονται από την βοήθεια των συναδέλφων Πλοιαρχών που είναι οι κατεξοχήν χρήστες των λιμανιών και οι οποίοι με τις γνώσεις, την πείρα και τη ναυτοσύνη τους διαχειρίζονται εξαιρετικά δύσκολές καταστάσεις, έχουν σαν αποτέλεσμα σε πρώτη φάση τις επικείμενες επισκευές και βελτιώσεις στα λιμάνια της Σαντορίνης και της Καρπάθου.

Η κύρια προσπάθειά μας όμως, έχει να κάνει και με τη Ναυτική Εκπαίδευση που αποτελεί το ουσιαστικό εφαλτήριο της Ναυτιλίας μας.

Τόσο στις ΑΕΝ όσο και στο ΚΕΣΕΝ, τα προβλήματά είναι πολλά. Οι ΑΕΝ λειτουργούν με τεράστιες ελλείψεις και λιγότερους Ναυτοδιδάσκαλους. Θεωρούμε επιβεβλημένο και απαραίτητο να παρέχεται σίτιση και στέγαση στους σπουδαστές καθώς και φοιτητικό εκπαιδευτικό πάσο για τις συγκοινωνίες, όπως παρέχεται και στους σπουδαστές των άλλων ιδρυμάτων. Οι σπουδαστές των ΑΕΝ είναι το μέλλον της Ελληνικής Ναυτιλίας, το μέλλον της Ελλάδας μας.

Η Ένωσή μας και πάλι μέσω της συμμετοχής της στο Συμβούλιο Ναυτικής Εκπαίδευσης, προβάλλει τις θέσεις της για τις ΑΕΝ με σκοπό την βελτίωση και την αναβάθμιση, τόσο του υλικοτεχνικού εξοπλισμού, όσο και για την αναβάθμιση της διδασκαλίας. Έχει προτείνει επίσης, την αλλαγή του προγράμματος εκπαίδευσης και των εκπαιδευτικών ταξιδιών με σκοπό την ευκολότερη εύρεση πλοίου, κυρίως στο δεύτερο εκπαιδευτικό μάρκο.

Οι Αξιωματικοί που έχουν αποφοιτήσει από τις ΑΕΝ, έχουν ταξιδέψει με το μεγαλύτερο στόλο παγκοσμίως. Αυτές οι ΑΕΝ, όταν επανδρώνονται με

αξιόλογους και φιλότιμους Ναυτοδιδά-σκαλους (που δίνουν γνώσεις και εμπειρίες στα παιδιά μας), προσφέρουν τα μέγιστα στην εθνική μας οικονομία.

Πρέπει όμως κι εμείς (ο καθένας από το πόστο του) να βοηθήσουμε αυτά τα νέα παιδιά, τους Δόκιμους Πλοιάρχους στα πρώτα τους βήματα.

Να τους κάνουμε ν' αγαπήσουν το επάγγελμά μας και να σταδιοδρομήσουν σε αυτό.

Έχουμε ηθική, αλλά και επαγγελματική υποχρέωση απέναντι στους αυριανούς συναδέλφους μας.

Η αναγνώριση των προσπαθειών της Ένωσής μας, για προαγωγή της θέσης του Πλοιάρχου πάσης τάξεως, αλλά και της προσφοράς του στο γενικότερο ναυτιλιακό και όχι μόνο χώρο, αναγνωρίζεται καθημερινά από τους διάφορους φορείς με τους οποίους συνεργαζόμαστε, έχοντας όλες αυτές τις δραστηριότητες.

Πρόσφατα επίσης, για πρώτη φορά και πάλι, συνδικαλιστικό σωματείο εντάσσεται στον Παγκόσμιο Οργανισμό Green Award Foundation, γεγονός που αποτελεί ξεχωριστή διάκριση για την Ένωση και τα μέλη μας Πλοιάρχους, μαζί με τις παλαιότερες διακρίσεις μας από την Ακαδημία Αθηνών, την Ύπατη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε., τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό, το PROPELLER CLUB (AMVER), καθώς και με το βραβείο «ΕΥΚΡΑΝΤΗ» από το περιοδικό ΝΑΥΤΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ, για την γενική προσφορά της στο χώρο της Ναυτιλίας.

Το βραβείο «Γρηγόρης Ξενόπουλος» από την Ένωση Λογοτεχνών για την Πλοιαρχική μας Ηχώ, η οποία πλέον κυκλοφορεί πλήρως ανανεωμένη και ακολουθεί σύντομα και η αναβάθμιση της ιστοσελίδας μας, για την καλύτερη και πληρέστερη ενημέρωσή σας και επικοινωνία μας.

Συνάδελφοι Πλοίαρχοι,

επιτρέψτε μου

κλείνοντας, με αφορμή τα 100 χρόνια από την ίδρυση της Ενώσεώς μας, που μόνο υπερηφάνεια γεμίζει το Διοικητικό Συμβούλιο της Π.Ε.Π.Ε.Ν., εμένα

προσωπικά, αλλά και τους απανταχού Έλληνες Πλοίαρχους, να σας ευχαριστήσω για τη συμμετοχή σας.

Αποδεικνύετε και αποδεικνύουμε έμπρακτα για ακόμη μια φορά, μετά από τόσα χρόνια λειτουργίας και ουσιαστικής προσφοράς στον Έλληνα Πλοίαρχο, ότι η Ένωσή μας παραμένει ακόμη δυνατή και με καθοριστικό έργο και λόγο. Αποδεικνύουμε ότι όλοι εμείς είμαστε κρίκοι μίας δυνατής αλυσίδας, που αν δεν θέλουμε αυτή να σπάσει, θα πρέπει να γίνουμε μέρος της, δείχνοντας έμπρακτα το ενδιαφέρον μας.

Μας εμπιστευέστε και θέλουμε να σας δικαιώνουμε, να αποδεικνύουμε καθημερινά ότι μπορούμε και να διεκδικούμε, αλλά και να προσφέρουμε.

Η ιστορία έχει δείξει, ότι μόνο η αλληλεγγύη και η ειλικρινής συνεργασία μπορούν να εξασφαλίσουν ευημερία και ανάπτυξη.

Σας θέλουμε δίπλα μας.

Συνάδελφοι,

ας σκεφθεί ο καθένας μας ξεχωριστά, είτε συμμετέχει στις διαδικασίες της Ενώσεώς μας είτε όχι, πόσα περισσότερα θα κερδίσουμε, αν καταφέρουμε να συνεργαστούμε, να οργανωθούμε, να ενεργοποιηθούμε!

Δεν πρέπει να θυμόμαστε την Ένωση μόνο όταν χρειαζόμαστε τη βοήθειά της. Πρέπει να αισθανόμαστε την ανάγκη και την υποχρέωσή μας για μαζικό παρόν.

Η δύναμη της Ενώσεώς μας, είναι τα ενεργά μέλη της.

Βιώνουμε μια περίοδο, που χαρακτηρίζεται από την αποδυνάμωση θεσμών, δικαιωμάτων, κατακτήσεων δεκαετιών, τώρα πρέπει να είμαστε όλοι μαζί.

Τώρα ο ρόλος μας καθίσταται πρωταγωνιστικός, για να προστατέψουμε τον Έλληνα Πλοίαρχο που δοκιμάζεται πραγματικά και να προασπίσουμε περαιτέρω το φορολογικό και το συνταξιοδοτικό μας δικαίωμα, την υγειονομική μας περίθαλψη (μέσα από τον “Οίκο του Ναύτη” και το NAT) που κινδυνεύουν με αφανισμό, για να βελτιώσουμε την καθημερινότητά μας που γίνεται ολοένα και πιο δύσκολη.

Η Ένωσή μας δεν μπορεί να προχωρήσει μόνη της, χρειάζεται το έμπυχο υλικό της - τα μέλη της, σας θέλουμε κοντά μας.

**ΖΗΤΩ Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ
ΠΛΟΙΑΡΧΩΝ Ε.Ν. ΠΑΣΗΣ ΤΑΞΕΩΣ**